《读懂沉默的托举》班团活动教案
教学信息
• 课程名称：《读懂沉默的托举》主题班团活动
• 授课对象：普通高中高二学生
• 课时安排：1课时（45分钟）
• 活动性质：主题班会 + 感恩教育
• 教学方式：互动讨论 + 案例分享 + 情感体验
教学目标
知识目标
• 理解父母沉默付出背后的深层含义
• 认识青少年在成长过程中对父母理解的转变过程
• 掌握感恩父母、承担责任的具体方法
能力目标
• 培养学生换位思考的能力
• 提升学生情感表达和沟通能力
• 增强学生的家庭责任感
情感目标
• 激发学生对父母的感恩之情
• 引导学生从内心深处理解父母的辛劳
• 促进学生将感恩转化为实际行动
教学重难点
重点
• 引导学生深入理解父母"沉默托举"的内涵
• 帮助学生建立正确的价值观和消费观
• 激发学生将懂得变成行动的内驱力
难点
• 如何让学生真正从内心产生共鸣
• 如何避免说教式教育，实现情感的自然流露
• 如何引导学生将感悟转化为持续的行为改变
教学准备
教师准备
• PPT课件（基于原PPT优化）
• 相关视频素材
• 名人事例资料
• 互动道具（便签纸、彩笔等）
学生准备
• 课前思考：父母为自己做过的最感动的事
• 准备分享自己与父母的真实故事
教学过程
一、导入环节（5分钟）
1. 破冰活动："手机背后的故事"
教师引导：
"同学们，我想先做个小调查。现在用苹果手机的同学请举手。用其他品牌手机的同学呢？今天我想和大家分享一个关于手机和父子的真实故事..."
设计意图：从学生熟悉的生活场景入手，快速建立共鸣，为后续内容铺垫。
2. 揭示主题
教师过渡：
"今天我们要聊的话题是《读懂沉默的托举》。什么是沉默的托举？也许我们每个人的父母都在用不同的方式，默默地为我们付出着。"
二、主体环节（35分钟）
（一）冲突篇：面子与拒绝（8分钟）
1. 情境再现（3分钟）
• 播放原PPT中的案例：少年要求换苹果手机被拒绝
• 让学生代入角色思考：如果是你，会有什么样的反应？
2. 互动讨论（3分钟）

教师提问：
• "为什么这个少年会觉得没有苹果手机就'抬不起头'？"
• "父母的拒绝真的就是不爱你吗？"
• "面子和里子，哪个更重要？"
学生分享：请2-3名同学分享自己的看法
3. 名人事例分享（2分钟）

教师讲述：
"让我给大家分享一个名人的故事。大家知道周恩来总理吗？他小时候家境贫寒，由嗣母陈氏抚养长大。陈氏对他要求很严格，每天黎明就叫他起来读书。正是这样的严格教育，造就了后来的伟人。周恩来后来写道：'三十八年了，我没有回过家，母亲墓前想来已白杨萧萧，而我却痛悔着亲恩未报。'"
设计意图：通过对比让学生明白，真正的爱不是满足所有物质需求，而是为孩子的长远着想。
（二）震撼篇：凌晨的课堂（8分钟）
1. 情境体验（3分钟）

教师引导：
"现在请大家闭上眼睛，想象一下：凌晨四点，你还在熟睡中，突然被妈妈叫醒。外面天还黑着，你要跟着父母去干活。这是什么感受？"
学生简短分享感受
2. 深度思考（3分钟）

教师提问：
• "为什么父母要这么早开始工作？"
• "我们平时看到的父母，和工作中的父母有什么不一样？"
• "你了解你父母的工作状态吗？"
3. 名人故事分享（2分钟）

教师讲述：
"朱德元帅在《回忆我的母亲》中写道：'母亲是一个平凡的人，她只是中国千百万劳动人民中的一员，但是，正是这千百万人创造了和创造着中国的历史。'他用继续尽忠革命来报答母亲的深恩。"
设计意图：让学生感受到父母工作的辛劳，理解生活的不易。
（三）称重篇：汗水的汇率（7分钟）
1. 体验活动（2分钟）

教师准备：提前准备一些重物（如书本、矿泉水等）

活动设计：请2-3名同学体验搬运重物，感受劳动的辛苦
2. 数学计算（2分钟）

教师引导：
"我们来算一笔账：一个西瓜大概5-10斤，一千斤西瓜需要搬运100-200个。如果每个赚0.5元，总共能赚多少钱？而我们两顿火锅要多少钱？"
学生计算并分享感受
3. 情感升华（3分钟）

教师分享：
"著名将领陈毅62岁时，母亲病重，他亲自为母亲洗尿裤。他说：'我小的时候，不知您多少次给我洗尿布屎裤。现在，儿子有机会为您老人家洗一洗脏裤，虽然不能报答您的养育之恩，也总算尽了一份孝心吧。'"
设计意图：通过具体数字和体验，让学生直观感受父母赚钱的艰辛。
（四）觉醒篇：心疼的觉醒（5分钟）
1. 情感转折

教师引导：
"当少年看到母亲为371块钱笑得像个孩子时，他的内心发生了什么样的变化？"
2. 学生分享
请同学分享：
• "你有没有类似的心疼瞬间？"
• "什么时候你开始理解父母的辛苦？"
3. 教师总结
"这种心疼，就是成长的开始。当我们开始心疼父母的时候，我们就真正长大了。"
（五）行动篇：把懂得变成行动（7分钟）
1. 小组讨论（4分钟）

分组：4-5人一组

讨论主题：
• "我们可以为父母做些什么？"
• "如何把感恩转化为日常行动？"
2. 行动计划分享（3分钟）
每组派代表分享1-2个具体的行动方案
教师板书总结：
• 好好学习，用成绩回报父母
• 主动承担家务，减轻父母负担
• 关心父母健康，多与父母沟通
• 节约用钱，理解父母的经济压力
• 表达爱意，让父母感受到被爱
三、总结升华（5分钟）
1. 教师总结
深情讲述：
"同学们，父母的爱就像空气，平时我们可能感觉不到，但却无处不在。他们的'沉默托举'，是为我们撑起一片天空。今天，我们不仅要学会读懂这份沉默的爱，更要把懂得变成行动。"
2. 课后作业
情感作业：
• 给父母写一封感谢信
• 为父母做一件力所能及的事
• 记录父母的日常工作一天
3. 结束语
教师寄语：
"愿我们都能成为懂得感恩的人，愿我们的父母都能因为我们的成长而感到欣慰。这，就是对他们最好的回报。"
教学反思
成功之处
1. 情感共鸣强烈：通过真实案例和体验活动，学生容易产生情感共鸣
2. 互动性强：多个讨论和分享环节，调动学生参与积极性
3. 价值引导到位：避免说教，通过故事和体验让学生自发感悟
改进方向
1. 时间控制：各环节时间需灵活调整，确保重点内容充分展开
2. 个性化引导：根据班级特点调整案例和互动方式
3. 后续跟进：设计延伸活动，巩固教育效果
教育效果评估
1. 即时反馈：观察学生课堂参与度和情感反应
2. 行为改变：通过家长反馈了解学生课后行为变化
3. 持续影响：定期回顾，强化感恩教育效果
附录：备用素材
名人名言
• "百善孝为先"——《围炉夜话》
• "谁言寸草心，报得三春晖"——孟郊
• "树欲静而风不止，子欲养而亲不待"——《孔子家语》
推荐影视作品
• 《你好，李焕英》
• 《爸爸去哪儿》
• 《变形记》相关期数
延伸阅读
• 朱自清《背影》
• 冰心《繁星·春水》
• 朱德《回忆我的母亲》
